
ASSOFIR                                                              
In apertura di seduta il Presidente relaziona sui  lavori  svolti    
in occasione della recente riunione del Comitato Esecutivo  Asso-    
fir , che ha avuto luogo il 16.10 a Trieste, presso la sede  del-    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

la Friulia e alla quale ha partecipato anche  il  Direttore.  Gli   
atti relativi, in via di formazione, saranno  presto  disponibili   
ed esporranno e temi trattati,tra cui spicca la comune volont… di   
dotare l'Associazione di una solida  immagine,  che  consenta  di   
intervenire a livello di Governo centrale, e la necessit… di  una   
efficace azione di coordinamento da svolgere tra Regioni e Finan-   
ziarie. La prossima riunione del Comitato, conclude il  Presiden-   
te, avr… luogo il 28 novembre prossimo a  Perugia.  Il  Consiglio   
prende atto.                                                        
CONSIGLIO SVILUPPUMBRIA                                             
SINDACI                                                             
Il Presidente informa i presenti che  quattro  Consiglieri  della   
Societ… hanno formalmente chiesto un aggiornamento  delle  compe-   
tenze loro spettanti in ragione della carica  rivestita  e  degli   
incarichi svolti per conto della Sviluppumbria. Propone la costi-   
tuzione di una Commissione  che  rediga  una  proposta  concreta,   
anche sulla scorta di quanto in merito previsto  da  altri  Enti.   
Il Consiglio, preso atto della informativa, sentito il parere del   
Direttore, all'unanimit…                                            
                            DELIBERA                                
di designare a far parte della Commissione di cui in narrativa  i   
Consiglieri Villa, Raiconi, Rossi e Pellegrini.                     
ORGANIZZAZIONE ISTRUTTORIE SVILUPPUMBRIA                            
Il Consigliere Raiconi, chiesta e ottenuta la parola, nel richia-   
mare la discussione svoltasi nel corso  dell'ultima  riunione  di   
questo Consiglio, sollecita la definizione  dal  punto  di  vista   
organizzativo di una prassi che preveda  la  consegna  anticipata   
delle istruttorie da trattare in sedute successive. Il Consiglie-   
re Bianconi concorda. Fa inoltre presente la necessit… di defini-   
re formalmente la "veste" delle relazioni, anche in  relazione  a   
quanto richiesto nel corso della seduta precedente dal Consiglie-   
re Mignini. Anche il Consigliere Pellegrini evidenzia la necessi-   
t… di organizzare la materia secondo le indicazioni  fornite.  Il   
Presidente fa presente che concrete proposte in materia  sono  in   
fase di definizione e verranno  quanto  prima  rappresentate.  Il   
Consiglio prende atto.                                              
PROGRAMMA SVILUPPUMBRIA 1987                                        
Il Presidente, nel riepilogare i punti focali previsti nel  "Pro-   
gramma di attivit… della Sviluppumbria per  il  1987",  conforme-   
mente a quanto anticipato nel corso della seduta  precedente  in-   
vita i presenti a fornire suggerimenti  e  indicazioni  utili  ad   
eventuali integrazioni del documento che, nella stesura proposta,   
riveste una caratteristica fondamentale: quella di non  ripercor-   
rere la strada delle previsioni di spesa. Il  Consigliere  Pelle-   
grini evidenzia la sproporzione tra la stima delle necessit… - 20   
miliardi - e gli stanziamenti  programmatici  della  Regione  che   
destina alla  Sviluppumbria  5,2  miliardi  complessivi,  importo   
comunque soggetto ad  eventuali  riduzioni  e/o  storni  per  in-   
terventi finalizzati. Concretamente  la  Sviluppumbria  nel  1987   
disporr… di 1/4 dei Fondi necessari a svolgere la  propria  atti-   
vit…. Tale situazione  impone  la  necessit…  di  affrontare  con   
estrema chiarezza il tema con il Socio di maggioranza, anche  per   
valutare la concreta fattibilit… degli interventi programmati. E'   
altres  evidente che il  documento  in  approvazione  Š  un  pro-   
gramma di assestamento e che, pertanto, dovr… prevedere - confor-   
memente alle indicazioni di carattere sia formale che  sostanzia-   



le formulate dalla Regione - un riesame delle posizioni in  esse-    
re al fine di definire con concretezza lo stato dei crediti e  la    
reale consistenza dei fondi rischi; la realizzazione di interven-    
ti mirati su aziende sane; accordi con societ… di leasing per  la    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

fornitura di servizi nel settore;  diversificazione  dei  rischi;   
investimenti da realizzare con i rientri di precedenti  interven-   

lti. I  Programma '87, prosegue il Consigliere  Pellegrini,  dovr…   
contenere questi orientamenti e prevedere l'avvio di un  processo   
di  tasformazione  della  Sviluppumbria   da    ente    erogatore   
a strumento di  imprenditorialit…  attuativa  e  progettuale.  Il   
Consigliere Pellegrini conclude l'intervento facendo  notare  che   
la cronaca locale di un quotidiano ha recentemente  dato  notizia   
della prossima attivazione di una  nuova  Finanziaria  Umbra  che   
operer… a sostegno delle piccole e medie imprese  della  regione:   
il settore d'intervento, quello della fornitura  di  capitali  di   
rischio, e alcuni dei soci, Istituti di Credito,  farebbero  con-   
figurare l'iniziativa come assai vicina, se  non  in  sovrapposi-   
zione, alla Sviluppumbria: l'andamento delle  sottoscrizioni  re-   
lative all'ultimo aumento di capitale da  parte  di  Istituti  di   
Credito Azionisti della Sviluppumbria avvalorerebbe tale ipotesi.   
Il Consigliere Bianconi, nel condividere i concetti espressi  dal   
Consigliere Pellegrini, evidenzia la necessit…  di  rappresentare   
agli Organi politici la carenza di mezzi  finanziari  a  disposi-   
zione per il 1987; i nuovi impegni di carattere promozionale  che   
la Sviluppumbria Š chiamata a  svolgere,  accanto  alla  gestione   
degli interventi in essere, dovranno subire un  ridimensionamento   
in rapporto alle effettive disponibilit…: indicazioni concrete in   
merito dovranno essere  fornite  dal  Socio  di  maggioranza.  Il   
Presidente fa presente che le indicazioni  regionali   richiamate   
dal Consigliere Pellegrini non hanno per  il  momento  la  carat-   
teristica dell'ufficialit… in quanto, in attesa di essere  sotto-   
poste al Consiglio Regionale per  l'approvazione,  sono  in  fase   
di partecipazione.                                                  
Il Consigliere Raiconi ritiene che la Sviluppumbria, come  metodo   
operativo, dovr… adottare alcuni richiami  ad  un  modo  d'essere   
innovativo: ravvisa pertanto  la  necessit…   di  definizione  di   
una  linea  comportamentale  che  costituisca   un    punto    di   
riferimento. Il divario tra i mezzi finanziari necessari e quelli   
effettivamente  disponibili  impone  un  cambiamento  di    rotta   
rispetto al passato e ci•, nel Programma, si pu• attuare  facendo   
riferimento a elementi di concretezza ed  abbandonando  generiche   
enunciazioni di ordine politico. In ordine, infine, alla proposta   
di non fornire precise indicazioni di spesa nei Fondi  programma-   
tici, il Consigliere Raiconi non ritiene opportuno che venga  ac-   
colta: chiede,al contrario che dette indicazioni vengano previste   
sia pure con la premessa che le medesime sono soggette  a  grande   
flessibilit….  Il  Consigliere  Ubaldini  rileva  che  il    dato   
fondamentale riscontrabile alla lettura del documento Š il  fatto   
che questo rappresenta pi— un atto di fede che un  budget  azien-   
dale,ed uno stato di transizione con un passato ormai alle spalle   
ed un futuro  ancora  da  iniziare.  Trova  non  sufficientemente   
sviluppati i concetti che  riguardano  l'organizzazione  volta  a   
fornire servizi reali alle imprese e il metodo di selezione(scel-   
te sempre pi— incisive e innovative)degli interventi.  Il  Consi-   
gliere Nucci ritiene necessario chiarire il rapporto con  la  Re-   
gione: una situazione di crisi che comporta conseguenti  maggiori   
necessit…, questo Consiglio si trover… a gestire mezzi  finanzia-   
ri del tutto inadeguati. Il Consigliere Villa  evidenzia  la  ne-   
cessit… di chiarire il nodo fondamentale del ruolo della  Svilup-   
pumbria, alla quale si richiede  l'adozione  di  nuovi  indirizzi   



mentre sulla stampa viene diffusa la notizia della nascita di una    
finanziaria che operer… come la  Sviluppumbria  operava  in  pas-    
sato. Al di l… di considerazioni  specifiche  sulla  politica  di    
recente attuata da un Istituto di credito che tra  le  varie  ga-    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ranzie, anche reali, di cui dispone, chiede  a  Sviluppumbria  di   
onorare le proprie fidejussioni prestate  nell'interesse  di  pi—   
aziende; al di l… del disimpegno finanziario di alcuni Soci  pri-   
vati che non hanno sottoscritto l'aumento di capitale della  Svi-   
luppumbria e che, nel contempo,  diventerebbero  Azionisti  della   
nuova finanziaria; al di l…, infine, della rilevanza che comunque   
l'istituzione di una nuova finanziaria per l'assistenza alle pic-   
cole e medie imprese umbre riveste nell'ambito economico regiona-   
le, il Direttore rappresenta la necessit… di  produrre  un  docu-   
mento programmatico che apra con chiarezza e fermezza un dibatti-   
to sulle reali prospettive della  Sviluppumbria.  Il  Consigliere   
Fontana condivide i pareri espressi in ordine alla  necessit…  di   
un chiarimento sul ruolo della Sviluppumbria. Fa comunque presen-   
te che la costituzione di una finanziaria e l'adesione  alla  me-   
desima di Istituti di credito potrebbe  semplicemente  collocarsi   
nella politica di istituzione, nello scenario nazionale, di  nuo-   
vi  strumenti di sostegno per l'economia. Occorrerebbe in  propo-   
sito  approfondire il tema. Il Presidente  si dichiara  d'accordo   
sull'inserimento  nel  Programma  1987   delle    raccomandazioni   
richiamate dal Consigliere Pellegrini che  verranno  incluse  nel   
Programma. Ribadisce l'inifluenza di  una  quantificazione  degli   
importi destinati ai Fondi e constata   che  la  limitatezza  dei   
mezzi finanziari a disposizione Š un dato comune in molte  realt…   
regionali,  anche  se  forse  in  modo  meno  spiccato.  Anticipa   
l'intendimento  di   rappresentare    all'Assessore    ai    Pro-   
blemi Economici il contenuto della presente discussione.            
Al termine il  Consiglio,  preso  atto dei pareri espressi, della   
astensione dei  Consiglieri Raiconi e Ubaldini, sentito il parere   
del Direttore, a maggioranza                                        
                            DELIBERA                                
di approvare il Programma di Attivit…  della Sviluppumbria per il   
1987 e di provvedere all'inoltro di detto documento   alle compe-   
tenti Autorit… regionali.                                           
ESSEITALIA                                                          
Il Direttore, Consigliere Villa, informa i presenti che, in atte-   
sa di discutere la pratica nel suo  complesso  sulla  base  della   
relazione a disposizione dei presenti,  viene  sollecitato  dalla   
Esseitalia SpA un intervento che le consenta di ottenere una for-   
nitura di serrature, necessarie per completare la propria  produ-   
zione. Il Consiglio, preso atto della  richiesta,  in  attesa  di   
definire la pratica nel suo complesso, sentito il parere del  Di-   
rettore,                                                            
                            DELIBERA                                
di autorizzare la  concessione all'Esseitalia SpA di Terni di una   
anticipazione di L. 50.000.000 il cui rientro dovr… avvenire  me-   
diante cessione di crediti commerciali per pari importo.            


